

## 英国女王大学 2+2 项目交流体会

葛颂 14 金融 10 班

从 2016 年九月至 2018 年五月，我在英国女王大学按照要求修完了所有学分，最终按期合格毕业。我想在这篇文章里简单说一说我在英国的学习和生活，既是对自己这一年多以来的总结，也希望能给学弟学妹们提供一些全新的视角看待留学生活。

我想，大家可能和一年多以前的我一样，对英国的印象就是伦敦，工业革命，狄更斯，还有让无数游客吐槽过的黑暗料理。但是，生活方面的事稍稍往后放一放。我先从我的角度说一说英国老师的授课方法和学生的学习氛围同中国的区别。在英国本科学习通常是三年，三年的难度依次递增。每个学期只学三门课，相比于中国的大多数大学，从门数上看不算多。但是每一门课学生都要自己选择 tutorial，也就是通常所说的小组课。每个小组课大概二十个人左右，每次上课，老师都会对每一位学生进行指导，并留下作业进行考察。考察的形式可以是问答，也可以是按照要求进行话题讲解。虽然只有三门课，但是考核非常严格。期末考试前，学校图书馆就会通宵开放，图书馆里的电脑座位也常常一座难求。



图书馆，图片来源：QUB



图书馆，图片来源：QUB

本科学习中，学校非常注重培养学生团队合作的能力，几乎每一门课都会要求学生分成二到五人的小组完成小组作业。我印象最深的，是一位教我金融工程的老教授。他亲自带金融和精算两个专业一百多人的小组课，这意味着，他从早上八点到下午一直指导每一位学生，并且对学生的学学习提出考察和建议。开学不久，在走廊遇见他，他竟然说出我的名字。每次和他打招呼，他的第一句话总是“（正）努力做到最好”。在他的小组课上，我的任务是和两位马来同学做一个关于利率期货和债券久期及凸性的话题讲演。我们必须做出 PPT 并且每个人对话题的不同部分进行讲解，并写出一份文字报告。我的部分是债券久期和凸性，在简要介绍基本公式和运用方法之后，教授会根据我的述说的内容进行提问。当时我很有自信，因为我查阅和理解了许多篇论文，觉得我已经彻底了解了这个知识点。前两个问题回答的也很好，可是没想到，教授最后一个问题问我为什么债券凸性的计算公式里面有一个平方项。说实话我那时候没有一点思路，据我所知，凸性是二次求导的结果。但更往深处想，某一项的平方是怎样得出的，我没有准备。这是现场问答，我不得不回答，我只能按照我的理解说了一说二次求导的过程。之后，教授告诉我中间有一步需要用到泰勒展开，导致了平方项的出现。这的确是一个细节问题，考试也不会考到。但是我却认识到，细节中的知识往往需要注意。这种形式就好像中国大学里的论文答辩，可老师真的不会因为你是学生而问你一些有水分的问题。在英国拿到 70 分是非常不容易的，条件可能听起来有点苛刻。首先，你需要展

示你已经掌握别的学者是如何分析这个问题的。所以在你的答案里要对别人的成果进行分析。这就要求你一个话题可能需要读许多篇论文，很多本书。其次，要写出自己的观点，展示出分析问题和辩证看待问题的眼光。可能这样说会让人想到中国的政治考试的形式，但并非如此。老师会严格地根据标准考察你的学术角度的严谨性和得到学术结论的方法，而不是盲目的罗列和假大空的论证。而且往往 70 分的人数也有限制。在英国，人们十分看重学术的原创性和严谨性。抄袭是非常可耻的，代价也很大。

英国大学的校园通常都很漂亮。作为一所红砖大学，英国女王大学当然也有其代表性的红砖建筑。同时，校园里也配套图书馆，健身房，学生宿舍，学生活动中心等。女王大学的健身房开设很多运动课程，我曾经上过 Zumba，健身车，拳击，等等。同时学校的国际学生也有很多，非常注重校园文化的多样性。



主楼，图片来源：QUB



主楼，图片来源：Times Higher Education



图片来源：QUB

接下来，我想说说生活方面。英国最流行的大家都知道，炸鱼和薯条。但是我觉得真的不算好吃。牛奶很便宜很便宜，2liter 只要几块人民币，售价要低于他们的矿泉水。当地人比较喜欢奶制品，奶酪和奶油在日常生活中用的也很多。有一次受到一位老师的邀请和同学一起去他家里吃一顿随意的晚餐，我虽然理解薯片在他们饮食生活中的地位，可是当薯片被

用盘子端上餐桌作为一道菜时，我还是在心里感叹了英国饮食的单一性。就吃而言，出了国你就会发现，中国的饮食文化在世界不可撼动的领先地位。所以平时要是想吃点好吃的，要么自己做饭，要么去亚洲餐厅找一找。如果平时自己做菜，生活费可以大大降低。在市中心周六周日有圣乔治市场，每一天都有自己的主题。市中心的市政大厅也很美，圣诞节会亮灯庆祝。



圣乔治市场，图片来源：作者



圣乔治市场，图片来源，作者



市政大厅，图片来源：作者

在英国，很多人的出行基本靠走或者开车。公交车远远没有中国那么发达，可能十几分钟才能等到一班。在贝尔法斯特，上车必须先告诉司机你要去哪，司机按距离给你收费。通常坐个三四站可能要十几块人民币，走一走大约二三十分钟的路程。虽然贝尔法斯特是北爱尔兰最大的城市之一，但是没有地铁。但是有城市的小火车。另外，伦敦必须单独拿出来，伦敦在英国总是个例外，几乎所有情况，换到伦敦，就得换个说法。伦敦的地铁特别发达，贯穿伦敦的几个区。进站刷卡，出站刷卡，自动按距离结算。在地铁里，手机基本没有信号，所以常常看见在地铁上读书的人。还有边坐地铁边写数独消磨时间的人。让人印象深刻，也被作为伦敦的标志之一的红色巴士也给城市生活增加了许多便利。巴士卡和地铁卡在伦敦是通用的。

在英国女王大学的留学生住宿方式往往有两种可以选择。第一，租住学校宿舍。第二，

和同学在外合租。学校宿舍的优点是每一周都有人打扫卫生，每人一个房间，三到四人一个浴室，一个厨房。安保条件也很高，有专门的团队巡逻，负责安全问题。在外租房的优点是便宜，可以选择适合自己的地段。如果住在 elms，上课和去图书馆都需要走二十分钟左右，比较不方便。

以上就是我想分享给大家的我的留学生活经验，希望对大家未来的学习有所帮助。